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ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΊΟ ΜΕΤΑΝΆΣΤΕΥΣΗΣ & ΑΣΎΛΟΥ
ΥΠΗΡΕΣΊΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΎ
ΓΡΑΦΕΊΟ ΝΟΜΙΚΏΝ & ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΏΝ 
ΘΕΜΆΤΩΝ

Αγ. Ιωάννης Ρέντη, 14 Φεβρουαρίου 2025 
                                              ΑΠ: 30364

Δ/νση: Λ. Θηβών 196-198, Άγιος Ιωάννης Ρέντη, 
ΤΚ 18233
Πληροφορίες: Β. Λαμπίρη
Τηλ.: 213.212.8691
Email: dpt.lpa@migration.gov.gr

ΠΡΟΣ: Τη ΒΟΥΛΉ ΤΩΝ ΕΛΛΉΝΩΝ
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

Τμήμα Ερωτήσεων και Αιτήσεων Κατάθεσης Εγγράφων 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ : Όπως πίνακας αποδεκτών

Θ Έ Μ Α : Κοινοβουλευτικός Έλεγχος
ΣΧΕΤΙΚΆ : Η υπ’ αριθμ. Πρωτ. 2875/24.01.2025 Ερώτηση  

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Ερώτησης που κατέθεσαν βουλευτές της κοινοβουλευτικής 
ομάδας Νέα Αριστερά , με θέμα: «Υλοποίηση των συστάσεων του ΟΗΕ για την εξάλειψη των διακρίσεων» 
και κατά το μέρος αυτής που αφορά σε θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου Μετανάστευσης και 
Ασύλου, σας γνωρίζω τα εξής:

Κατά την εξέταση της Ελλάδας από την Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ στο πλαίσιο 
εφαρμογής του Διεθνούς Συμφώνου για την Εξάλειψη κάθε μορφής Φυλετικών Διακρίσεων 
(“International Convention on the Elimination of All Forms of Racial Discrimination” - ICERD), που 
πραγματοποιήθηκε στη Γενεύη, 3-4 Δεκεμβρίου 2024, υπό τον συντονισμό του Υπουργείου Εξωτερικών, 
συμμετείχαν εκπρόσωποι των Υπουργείων Εξωτερικών, Εσωτερικών, Δικαιοσύνης, Μετανάστευσης & 
Ασύλου, Παιδείας, Θρησκευμάτων & Αθλητισμού, Εργασίας & Κοινωνικής Ασφάλισης, Προστασίας του 
Πολίτη, Υγείας, Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής / Λ.Σ. – ΕΛ.ΑΚΤ., όπως και στελέχη του Δικαστικού 
Σώματος, του Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας και της Γενικής Γραμματείας Ενημέρωσης. 

Αντιπροσωπεία του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου (ΥΜΑ) συμμετείχε ενεργά στις εργασίες 
προετοιμασίας και εξέτασης της Ελλάδας, καθώς είχε δοθεί ιδιαίτερη σημασία σε θέματα 
μετανάστευσης και ασύλου. Κατά τη διάρκεια της εξέτασης, απαντώντας σε ερωτήσεις των μελών της 
Επιτροπής, η αντιπροσωπεία ΥΜΑ επικεντρώθηκε στην πρόοδο που έχει επιτευχθεί στην μεταναστευτική 
πολιτική της χώρας, βάσει και της πληροφόρησης που είχε συλλεχθεί και συστηματοποιηθεί για το σκοπό 
αυτό. Ειδικότερα, έγινε αναφορά στη συστηματική συλλογή στατιστικών στοιχείων, σύμφωνα με τους 
σχετικούς κανόνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), τη βελτίωση των συνθηκών υποδοχής και της 
διαδικασίας ασύλου, όπως και σε ορισμένα ενδεικτικά μέτρα ένταξης μεταναστών και προσφύγων στην 
αγορά εργασίας. Επίσης τονίστηκε η σημασία των διμερών συμφωνιών της Ελλάδας με την Αίγυπτο και 
το Μπαγκλαντές με σκοπό την προσέλκυση εποχικού εργατικού δυναμικού μέσα από νόμιμες οδούς 
μετανάστευσης, ενώ επισημάνθηκε η βελτίωση και η εξέλιξη της διαδικασίας προσδιορισμού ηλικίας για 
τους ασυνόδευτους ανηλίκους μετά και την εφαρμογή του νέου Συμφώνου της ΕΕ για τη Μετανάστευση 
και το Άσυλο.
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Στο κείμενο των Καταληκτικών Παρατηρήσεων της αρμόδιας Επιτροπής του ΟΗΕ (24.12.2024) 
επισημαίνονται ως θετικές εξελίξεις στη μεταναστευτική πολιτική της Ελλάδας η θέσπιση του 
ν.4960/2022 (Α’145) για το εθνικό σύστημα Επιτροπείας και το πλαίσιο φιλοξενίας ασυνόδευτων 
ανηλίκων, η υιοθέτηση της εθνικής Στρατηγικής για την προστασία ασυνόδευτων ανηλίκων (2022), η 
υλοποίηση του Εθνικού Μηχανισμού Έκτακτης Ανταπόκρισης (2021), όπως και η κατάργηση της 
προστατευτικής φύλαξης ανηλίκων με τον ν.4760/2020 (Α’ 247). Μάλιστα, στην παράγραφο 26 των εν 
λόγω Παρατηρήσεων γίνεται σαφής αναφορά στη γενικότερη βελτίωση που έχει σημειωθεί στην 
κατάσταση των αιτούντων άσυλο, προσφύγων και μεταναστών στην χώρα, συμπεριλαμβανομένης της 
αναβάθμισης των κέντρων υποδοχής και της υλοποίησης του συστήματος Επιτροπείας για 
ασυνόδευτους ανηλίκους.

Επιπρόσθετα, η Επιτροπή σημειώνει τη δημιουργία Μηχανισμού καταγραφής καταγγελιών για 
παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των αιτούντων άσυλο στα σύνορα, τις οποίες διαχειρίζεται ο 
Υπεύθυνος Προστασίας Θεμελιωδών Δικαιωμάτων στο Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου. 
Υπογραμμίζεται ότι, σύμφωνα με σχετική ενημέρωση του Γραφείου Υπευθύνου Προστασίας 
Θεμελιωδών Δικαιωμάτων, ο Μηχανισμός Καταγγελιών αποτελεί μία καινοτόμο πρωτοβουλία για την 
προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων και από την έναρξη λειτουργίας του στις 26 Σεπτεμβρίου 2023 
έως 31 Δεκεμβρίου 2024, η πλατφόρμα έχει δεχθεί περισσότερες από 29.235 επισκέψεις, ενώ έχουν 
υποβληθεί συνολικά 119 καταγγελίες. Στόχος είναι η συλλογή και προκαταρκτική αξιολόγηση 
καταγγελιών ενισχύοντας τη διαφάνεια και την προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων κατά την 
είσοδο, την υποδοχή ή τις διαδικασίες χορήγησης διεθνούς προστασίας.

Ως προς την εφαρμογή της Σύστασης της Επιτροπής σχετικά με τη διαβούλευση και συμμετοχή 
οργανώσεων κοινωνίας πολιτών στην ανάπτυξη, παρακολούθηση και εφαρμογή μεταναστευτικών 
πολιτικών, σημειώνεται ότι το ΥΜΑ διατηρεί συστηματική συνεργασία με Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις 
(ΜΚΟ), οι οποίες υλοποιούν προγράμματα σε διάφορους τομείς μετανάστευσης και ασύλου. Στο πλαίσιο 
αυτό και, ειδικότερα, στο πλαίσιο του Διαλόγου του Υπουργείου με τις Οργανώσεις της Κοινωνίας 
Πολιτών που ξεκίνησε το Δεκέμβριο 2023, πραγματοποιούνται τακτικές συναντήσεις, εκ των οποίων η 
πιο πρόσφατη διοργανώθηκε στις 28.11.2024 από τη Γενική Γραμματεία Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο του 
Υπουργείου. Στόχος είναι η δημιουργία ενός σταθερού διαύλου επικοινωνίας και λειτουργικών 
διαδικασιών για την έγκαιρη αναγνώριση των προκλήσεων, τη διαχείριση και τη συντονισμένη εξεύρεση 
λύσεων σε θέματα που άπτονται της μετανάστευσης και η οικοδόμηση ενός δομημένου διαλόγου, ο 
οποίος θα περιλαμβάνει στοχευμένες διαβουλεύσεις για μελλοντικά προγράμματα. Στην συνεργασία 
αυτή συμμετέχουν επίσης εκπρόσωποι της ΕΕ και διεθνών οργανισμών, όπως η Ύπατη Αρμοστεία του 
ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες και ο Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης.  Μάλιστα, ο Δομημένος Διάλογος 
με Οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών αποτελεί ορόσημο στο πλαίσιο του έργου "Αναθεώρηση 
θεσμικού πλαισίου και διαδικασιών μητρώου ΜΚΟ και μελών ΜΚΟ" του Σχεδίου Δράσης του ΥΜΑ για το 
έτος 2025.

       Η Υπηρεσία Υποδοχής και Ταυτοποίησης (ΥΠΥΤ) του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, 
κατ΄ εφαρμογή της Οδηγίας 2013/33/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά με 
τις απαιτήσεις για την υποδοχή των αιτούντων διεθνούς προστασίας, όπως αυτή έχει ενσωματωθεί στην 
εθνική έννομη τάξη (ν. 4939/2022, Α΄111) παρέχει το σύνολο των βασικών υπηρεσιών που ορίζονται στο 
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εθνικό σύστημα υποδοχής σε όλους τους διαμένοντες στις Περιφερειακές Υπηρεσίες της (άρ. 49-60, ν. 
4939/2022) ανεξαρτήτως εθνικότητας, φυλής, θρησκεύματος κ.ο.κ. Η διασφάλιση των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων και των δικαιωμάτων των αιτούντων άσυλο, ειδικότερα, αποτελεί έναν από τους βασικούς 
πυλώνες λειτουργίας της Υπηρεσίας, εφαρμόζοντας τόσο την ανωτέρω νομοθεσία, όσο και τα 
προβλεπόμενα στο Γενικό Κανονισμό Λειτουργίας των Δομών Φιλοξενίας και Κέντρων Υποδοχής και 
Ταυτοποίησης και Κλειστών Ελεγχόμενων Δομών. Από το πλαίσιο αυτό, απορρέουν υποχρεώσεις ορθής 
επαγγελματικής συμπεριφοράς και σεβασμού προς τους παραμένοντες, επιφυλάσσοντας ίση 
μεταχείριση προς όλους ανεξαρτήτως φυλής, εθνικότητας, πολιτισμικών καταβολών, φύλου, θρησκείας, 
σεξουαλικού προσανατολισμού, πολιτικών πεποιθήσεων κ.λπ.

      Επισημαίνεται ότι στο πλαίσιο των διαδικασιών υποδοχής και ταυτοποίησης διενεργείται, μεταξύ 
άλλων, η εξακρίβωση της ιθαγένειας ή της ανιθαγένειας, προκειμένου να διασφαλιστούν τα δικαιώματα 
όλων, συμπεριλαμβανομένων των ανιθαγενών.

Η  Ελληνική Πολιτεία, κατά τη διάρκεια της διαμονής πολιτών τρίτων χωρών στις περιφερειακές 
μονάδες της ΥΠΥΤ, παρέχει υλικές συνθήκες υποδοχής, όπως χρηματικό βοήθημα, δυνατότητα σίτισης, 
ιατρική και ψυχοκοινωνική κάλυψη, νομική υποστήριξη, υπηρεσίες διερμηνείας – διαμεσολάβησης, 
καθώς και τη δυνατότητα πρόσβασης σε δραστηριότητες, λαμβάνοντας τα κατάλληλα μέτρα για πιθανές 
ευαλωτότητες και τη διατήρηση της οικογενειακής ενότητας.

Τα δικαιώματα των πολιτών τρίτων χωρών και των ανιθαγενών προστατεύονται πλήρως, με σεβασμό 
στις πολιτισμικές τους διαφορές και διασφάλιση της ίσης μεταχείρισης. Επιπρόσθετα, παρέχεται πλήρης 
πρόσβαση στο δικαίωμά τους να προσφεύγουν σε οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών που παρέχουν 
νομική και κοινωνική υποστήριξη. Σε περιπτώσεις καταγγελιών για εκμετάλλευση, κακοποίηση ή 
κακομεταχείριση που σχετίζεται με κατάχρηση εξουσίας, οι αρμόδιες Περιφερειακές Διοικήσεις 
αναλαμβάνουν άμεσες ενέργειες και σύμφωνα με την οικεία νομοθεσία, ενημερώνουν τους 
ενδιαφερόμενους για τη δυνατότητα κατάθεσης έγκλησης για αξιόποινες πράξεις και παρέχουν τις 
απαραίτητες οδηγίες για την αντίστοιχη νομική διαδικασία. Στις περιπτώσεις αδικημάτων που διώκονται 
αυτεπαγγέλτως, ακολουθούνται οι ενέργειες που προβλέπονται στις διατάξεις του Κώδικα Ποινικής 
Δικονομίας.

       Περαιτέρω, στο πλαίσιο παροχής ενημέρωσης των  επωφελούμενων, η ΥΠΥΤ έχει την ευθύνη να 
επικοινωνεί τις διοικητικές διαδικασίες, όπως τη δυνατότητα καταγγελίας εγκλημάτων που εμπίπτουν 
στη νομοθεσία για την καταπολέμηση ορισμένων μορφών και εκδηλώσεων ρατσισμού και ξενοφοβίας 
μέσω του ποινικού δικαίου, σε γλώσσα που οι επωφελούμενοι κατανοούν. Στο πλαίσιο αυτό 
αναλαμβάνει την παροχή σχετικών οδηγιών, τον εντοπισμό θυμάτων ρατσιστικών εγκλημάτων και την 
παραπομπή τους σε φορείς παροχής υπηρεσιών και προστασίας, με σκοπό την ιατρική, ψυχοκοινωνική 
και νομική υποστήριξή τους. 

Όσον αφορά στις διαδικασίες που εφαρμόζονται κατά την εξέταση αιτημάτων χορήγησης διεθνούς 
προστασίας, αυτές διέπονται, σύμφωνα και με τις διατάξεις του ν. 4939/2022 από διαφάνεια, ισότητα, 
αμεροληψία, νομοθετική κατοχύρωση και πρόσβαση σε επαρκή θεραπεία, διασφαλίζοντας έτσι, την 
προστασία και τον σεβασμό των ατομικών δικαιωμάτων και ελευθεριών των αιτούντων.

Ειδικότερα, από τα πρώτα στάδια της διαδικασίας εξέτασης και χορήγησης καθεστώτος διεθνούς 
προστασίας παρέχεται εγγράφως, πληροφόρηση σχετικά με τη δυνατότητα υποβολής αίτησης διεθνούς 
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προστασίας , σε γλώσσα που κατανοούν, με απλό και προσιτό τρόπο. Επιπλέον, στην επίσημη ιστοσελίδα 
του Υπουργείου παρέχονται οι απαραίτητες οδηγίες για την υποβολή αιτήσεων στο σύνολο των 
γλωσσών, προς διευκόλυνση των ενδιαφερομένων ανεξαρτήτου υπηκοότητας.

Σχετικά με την διαχείριση των αιτούντων οι οποίοι χρήζουν ειδικών διαδικαστικών εγγυήσεων λόγω, 
μεταξύ άλλων, ηλικίας, φύλου, γενετήσιου προσανατολισμού, ταυτότητας φύλου, ψυχικών διαταραχών, 
λαμβάνουν χώρα οι απαραίτητες διαδικαστικές ενέργειες, έτσι ώστε τα άτομα αυτά να απολαμβάνουν 
πλήρως τα δικαιώματά τους. 

Κατά το στάδιο της επίδοσης της απορριπτικής απόφασης α’ βαθμού, σύμφωνα με το άρθρο 76 του 
ν. 4939/2022, παρέχεται στους αιτούντες το δικαίωμα υποβολής αιτήματος παροχής δωρεάς νομικής 
συνδρομής στις διαδικασίες ενώπιον της Αρχής Προσφυγών, (με τους όρους και τις προϋποθέσεις της 
υπουργικής απόφασης της παρ. 8 του άρθρου 7 του Νόμου 4375/2016, Α’ 51). Το εν λόγω δικαίωμα 
παρέχεται χωρίς εξαιρέσεις στους προσφεύγοντες προκειμένου να έχει το σύνολο αυτών τη δυνατότητα 
νομικής εκπροσώπησης. 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ:
1. Βουλευτή κ. Ευκλείδη Τσακαλώτο, Βουλή των Ελλήνων
2. Βουλευτή κα Αθανασία (Σία) Αναγνωστοπούλου, Βουλή των Ελλήνων 
3. Βουλευτή κ. Χουσεΐν Ζεϊμπέκ, Βουλή των Ελλήνων 
4. Βουλευτή κ. Αθανάσιο (Νάσο) Ηλιόπουλο, Βουλή των Ελλήνων
5. Βουλευτή κα Θεοπίστη (Πέτη) Πέρκα, Βουλή των Ελλήνων
6. Βουλευτή κ. Δημήτριο Τζανακόπουλο, Βουλή των Ελλήνων 
7. Βουλευτή κα Μερόπη Τζούφη, Βουλή των Ελλήνων 
8. Βουλευτή κ. Αλέξανδρο (Αλέξη) Χαρίτση
9. Υπουργείο Εξωτερικών
10. Υπουργείο Εσωτερικών
11. Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού
12. Υπουργείο Υγείας
13. Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη
14. Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης
15. Υπουργείο Δικαιοσύνης
16. Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας
17. Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής

ΕΣΩΤΕΡΙΚΉ ΔΙΑΝΟΜΉ :
1. Γραφείο Υφυπουργού
2. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
3. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Μεταναστευτικής Πολιτικής
4. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο
5. Υπηρεσία Συντονισμού
6. Δ/νση Ευρωπαϊκής και Διεθνούς Συνεργασίας
7. Δ/νση Νομικής Υποστήριξης Ασύλου και Υποδοχής
8. Γραφείο Επικοινωνίας και Ενημέρωσης 
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